



## 山河印记·烽火里的南安儿女 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

开栏语

铁血铸丰碑，浩气贯山河。80年前，中国人民经过14年不屈不挠的浴血奋战，在世界反法西斯战争的东方主战场上打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者，取得了中国人民抗日战争的伟大胜利。

历史是最好的教科书，英雄是最闪亮的坐标。那些在战火中冲锋陷阵的身影，那些为了国家和民族舍生忘死的壮举，早已深深

镌刻在民族的记忆深处，成为我们前行的强大精神动力。他们的事迹，如同一座座不朽的丰碑，屹立在时光的长河中，激励着一代又一代中华儿女为实现国家富强、民族复兴而不懈奋斗。

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，今起，南安市融媒体中心·海丝商报社推出“山河印记·烽火里的

南安儿女——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道”，通过一个个南安儿女的抗战故事，聆听历史回响，感悟英雄气概，传承永不褪色的抗战精神。如果你有南安籍抗战英雄的事迹资料或历史遗物等，欢迎拨打本报热线0595-26531010，或通过“海丝商报”微信公众号告诉我们。

## 曾在1年内指挥作战138次 毙伤敌伪军3000余人 善打大仗恶仗 叶飞在抗战中屡立奇功

■本报记者 庄树鸿 黄奕群  
通讯员 洪金芳 文/图

在泉州华侨革命历史博物馆展厅内，有一件特殊的展品——一枚生锈的子弹。“这枚子弹头是1:1的复制品，原件珍藏在福建省革命历史纪念馆，曾经在开国上将叶飞的胸腔内待了66年，直到他逝世后，这枚子弹头才取了出来。”泉州华侨革命历史博物馆副馆长陈贤君告诉记者，这枚子弹，陪这位英雄走过烽火连天的岁月，也见证了他与祖国同呼吸、共命运的壮阔史诗。

“打仗讲谋略，治军讲技术”

叶飞，原名叶启亨，祖籍南安市金淘镇占石村，1914年出生在菲律宾。5岁时，叶飞回国返乡就学，中学时代受到大革命的影响，接受了马克思主义思想，14岁时加入共青团，开始了革命的一生。

1932年3月，叶飞加入中国共产党，在闽东打游击时期崭露头角，参与创建闽东革命根据地和红军游击队，先后参加土地革命战争、抗日战争和解放战争，战功赫赫。1955年，叶飞被授予上将军衔，成为全国唯一具有双重国籍的开国上将，获一级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章、一级红星勋章等荣誉。

“在叶飞几十年的军旅生涯中，抗日战争是极为重要的一个时期。其间，他率部在郭村保卫战、夜袭浒墅关火车站、火烧虹桥机场、车桥战役等战斗中屡立奇功。”在陈贤君的带领下，记者在新升级后的展厅内，



在泉州华侨革命历史博物馆内，关于火烧虹桥机场的资料十分翔实。

通过图文展示、实物陈列、音频特效、场景还原、多媒体互动和影视观看等多手法的结合，全方位、沉浸式地领略了这位华侨上将传奇的一生。

1939年6月，叶飞指挥夜袭浒墅关，迫使沪宁线停车3天；7月底，又率部突袭上海虹桥飞机场，炸毁4架日军飞机，大大震慑了敌军，也鼓舞了上海和全国人民的抗日信心，极大提高了新四军在国人心中的威望。大批爱国青年纷纷参加新四军，到1939年8月底，叶飞领导的“江抗”已由东进时的1000余人发展到5000余人；车桥战役中，采取围点打援战法，共歼灭日军465人（其中俘虏中尉以下24人），歼伪军483人（含俘虏168人）。中央军委以第18集团军总政治部宣传部名义编写的《抗战八年来的八路军新四军》写道：在抗战史上，这是1944年以前，在一次战役中生俘日军最多的一次……

叶飞“打仗讲谋略，治军讲技术”，善于打大仗、打恶仗，仅1943年7月到1944年6月底的一年内，他指挥所部作战138次，毙伤敌伪军3000余人。

### “留给家乡无穷的精神财富”

无论是革命战争岁月、社会主义建设时期，还是改革开放的日子里，叶飞始终对党和人民赤胆忠心，坚守共产党人的政治品格。“他一身正气，高风亮节，把毕生献给党，献给中国革命事业，留给家乡无穷的精神财富。”叶飞堂侄叶万苍说。

1959年，彼时已经是福建省省长的叶飞，并未选择“衣锦还乡”的排场，而是轻车简从。即便被热情邀请去入住更好的居所，他仍坚持住在自己幼年时期的那间简陋小屋里。叶飞称自己最喜欢吃地瓜粥。

叶万苍回忆道，在与叶飞子女几十年的接触中，他深切感受到叶飞严于律己、勤俭节约的品格对后代产生的深远影响。这种“叶式家风”，如今仍在叶家的第三代、第四代中悄然传承延续。

“父亲非常忙，但身教重于言传，他日常工作和生活中体现出的实事求是、廉洁正直等品质，深深影响着我们。”叶飞之子叶小宇还记得，当发

放布票、粮票时，父母亲始终坚持跟大家一样，“别人是多少，我们就是多少。父母从来没想过他们的权力多拿一些。”不仅自身作风清廉，叶飞还严格要求家人不搞“特殊化”。

叶飞长女叶小楠也感慨万分地说：“现在回忆起父亲，印象最深刻的是他立下的铁规——‘不可以利用父辈的关系’。父亲这样要求后，我们兄弟姐妹都铭记于心，依靠自己的能力生活。”正是这份坚持，让他们活得坦坦荡荡，自由自在。

“低潮时书生投笔从戎，百战中将军叱咤风云，首长一身兼胆识，为中国革命建奇功；一辈子淡泊人情世故，一辈子不享低级趣味，首长一生惟刚正，是我党我军之忠魂。”这是叶飞逝世后，身边工作人员为他写的一副挽联。

如今，在泉州华侨革命历史博物馆里，泛黄的笔记、褪色的老照片等文物资料，还有叶飞将军生前用过的、用易拉罐铁片打着补丁的桌椅、穿过的破旧的军棉衣等物品静静陈列着。它们静静地躺在那儿，仿佛在默默回应中国共产党人面对生死的铿锵答案。



华侨将军叶飞塑像

## 总投资120余万元 治理面积超74亩 仑苍历史遗留废弃矿山修复工程完成验收

本报讯（记者 傅雅兰 通讯员 黄琨期）近日，南安市仑苍镇历史遗留废弃矿山修复工程顺利完成泉州市级验收。曾经因采矿而满目疮痍的土地，如今已旧貌换新颜，焕发出勃勃生机。

记者走进位于仑苍镇大泳村的历史遗留废弃矿山修复工程现场，只见这片曾经留下采矿“伤疤”的土地，如今已披上了一层崭新的“绿衣裳”。整齐排列的绿化树在微风中迎风挺立，

枝叶摇曳间，尽显蓬勃的生命力。

据悉，这座矿山已经废弃了10余年。由于早期采用粗放式的方式开采矿山，导致废弃矿山区域内出现了一系列严重的生态问题：山体破损严重，大量的矿渣随意堆积，原本的植被变得荒芜，整个生态系统遭受了极大的破坏。“矿山的岩壁上原本只有裸露的岩石和泥土，四周的地表也都是裸露着。”仑苍镇政府相关负责人介绍，废弃矿山对周边居民的生产生活安全构成威胁，对其进行生态修复迫在眉睫。

为了改善这一状况，经多方的精心谋划，大泳村历史遗留废弃矿山修复工程于2024年4月正式开工建设。该工程总投资120余万元，工程内容包括碎石堆渣清理、种植土回填、排水沟修筑、沉淀池修筑、挡土墙修筑、警示牌设置及植物复绿等多个方面，生态治理区面积超74亩。“我们通过对废弃矿山进行碎石堆渣清理、种植土回填及挡土墙修筑等，进一步加固山

体，再通过种植马占相思树、勒杜鹃等灌木、草本植物及葛藤等爬藤植物，以此稳固土壤、改善生态环境。”该负责人说。

经过治理，昔日的荒芜景象如今已是绿意满坡、生机盎然。下一阶段，仑苍镇将持续巩固矿山修复成果，建立长效管护机制，加强对植被生长情况和地质环境的监测；同时，深化生态与产业融合发展，让这片重焕生机的土地，在绿色发展的道路上绽放更加绚丽的光彩。



### “五老育苗 共筑富路”专栏今起推出

本报讯（记者 黄俊涛）老有所为，夕阳生辉。在习近平总书记对关心下一代工作的重要指示批示精神的引领下，南安市关工委始终坚定不移地秉持服务青少年的正确导向，大力弘扬“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神，积极主动地融入大局、担当作为。今年3月，市关工委印发了《充分发挥“五老”队伍优势作用 深入实施“五老育苗 共筑富路”行动方案》，旨在为南安推进中国式现代化实践、促进共同富裕精心培育接续力量。

即日起，本报携手南安市关工委推出“五老育苗 共筑富路”专栏。该专栏将深度聚焦“铸魂育苗”“帮扶关爱”“法治护航”“善治赋能”四大工程，以及别具特色的“五老”带你看南安系列活动，通过重点宣传报道各基层关工委及“五老”队伍的典型事迹，营造全社会共同关心下一代事业，合力推动青少年融入共同富裕进程的良好氛围。

（相关报道详见2版）

### 155名“汉语桥”参赛学员探访九牧

本报讯（记者 王菲娜 见习记者 康路 通讯员 叶东杰）13日下午，参加第二十四届“汉语桥”的155名参赛学员走进南安，参观九牧集团有限公司。

在九牧工作人员的引导下，参赛学员分批参观了企业展厅、智能核心技术展厅及“绿色黑灯工厂”等区域。参观过程中，各类数字化厨卫产品成为焦点，声控开门的淋浴房、可播放音乐的花洒等新奇设计，瞬间引发参赛学员的浓厚兴趣，他们手持智能花洒即兴演唱《茉莉花》等中国歌曲，现场欢呼声不断。

随后，参赛学员前往全球首个“绿色黑灯工厂”——“科牧”绿色黑灯工厂，学员们近距离观摩“中国智造”的数字化转型成果。

车间内空无一人、漆黑一片，唯有生产线上的注塑机在“摸黑”状态下高速运转，屋顶一道长长的蓝色光线闪烁其间，为这片黑暗增添了一丝科技感。机器人挥动着手臂，精准地进行注塑操作，随后又自动将一个个零部件整齐地摆好，整个过程高效而有序。这座集多项首创技术于一体的工厂，以全流程自动化生产模式展现了现代工业与科技创新的深度融合，引发了来自孟加拉国等多国学员们的热烈讨论。

参观结束后，参赛学员仍沉浸在兴奋之中。乌兹别克斯坦选手莱拉难掩激动，她向记者分享道：“九牧的产品设计不仅美观，还非常人性化，尤其是那款音乐花洒，简直是为我这样爱洗澡唱歌的人量身定制的！”

据了解，“汉语桥”系列中文比赛是由教育部中外语言交流合作中心主办的大型国际中文赛事，自2002年首次举办以来，已累计覆盖160多个国家和地区，吸引170多万名青少年参加海外预赛，每年观看“汉语桥”比赛的全球观众数量达上亿人次。

### 22日起 南安18处路口启用“电子警察”

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 康晓敏）14日，南安市公安局交通警察大队发布通告，将于8月22日零时起，启用18处电子警察设备，自动抓拍道路交通违法行为。

此次启用的电子警察抓拍设备具体点位包括：南安市美林街道府前大道公安局路段、美林街道江北大道辅道皇家滨城小区路段、溪美街道南城路源昌财富广场车库出口、官桥镇国道324线南联工业区路段、官桥镇国道324线宗艺石材路段、官桥镇国道358线塘上村桥仔头路段、官桥镇国道358线53公里657米路段、美林街道中骏世界城周边路段、柳城街道江北大道市医院门口路段、溪美街道二环路与城六路交叉口路段、溪美街道河滨路源昌财富广场路段、二环路与普莲路交叉口路段、霞美镇道324线与创业路交叉口路段、官桥镇国道324线与镇府北路交叉口路段、官桥镇国道324线与富甲街交叉口路段、石井镇通海路成功里路口、石井镇通海路与成功大道交叉口路段、美林街道府前大道南安市人民法院路段。

上述路段节点的电子警察将自动抓拍违反道路信号灯通行、不按规定停车、违反禁止标线指示、违反禁令标志指示、不按导向车道行驶、逆向行驶、驾驶人未按规定使用安全带、驾驶时拨打接听手持电话、未戴安全头盔等多项交通违法行为。